

杨殷的主要历史功绩

(广东)黄振位

经中共中央批准、由中央宣传部、中央组织部、中央统战部、民政部等11个部门联合组织评选的于2009年9月公布的“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”中，广东被评上9人，杨殷是其中之一。他不愧为南粤骄子，民族精英。杨殷之所以成为精英人物，是因为他为中国革命立下了不朽的历史功勋。

一、投身辛亥革命，参与推翻清朝统治。在杨殷36年的生涯中，经历了旧民主主义革命和新民主主义革命两个历史时期。他19岁就参加孙中山领导的同盟会，积极追随孙中山，曾参加了1913年讨伐袁世凯的“二次革命”、1916年反对袁世凯称帝的“护国运动”、1917年反对张勋复辟和反对北洋军阀的“护法运动”，转辗于广东、江苏、上海、香港、澳门之间，投身革命活动。他在参加推翻帝制的革命实践中经受了考验，得到了孙中山的信任。1917年8月，孙中山在广州建立中华民国军政府后，杨殷被任命为大元帅府参军处副官兼孙中山侍卫队副官等要职。可见，他在孙中山领导的旧民主革命中，就为谋求中华民族的解放作出了不懈的努力。

二、从事工人运动，参与领导省港大罢工。开展工人运动是中国共产党创立初期的中心工作。因此，1922年杨殷加入共产党后就被党组织派往俄国学习。1923年回国后，就接受党的派遣，在广州、佛山等地开展工人运动。他先在广州郊区石井兵工厂组织“工人十人团”，以此为骨干开展活动，随后建立了具有工会性质的“石

井兵工厂工人俱乐部”，领导工人进行政治和经济斗争。1924年，他先后在广（州）三（水）、广九、粤汉铁路和香港等地宣传组织工人群众，建立工会，争取权益。这样不仅使工人提高了觉悟，获取了实际利益，而且也使他积累了宝贵的经验。正因为他有丰富的实践经验，所以他于1925年1月参加在上海召开的中共“四大”时，在会上介绍了广东工人运动的情况。

1925年上海“五卅”惨案发生后，广州、香港的工人举行罢工，支援上海工人的斗争。中共广东区委指定杨殷和黄平、邓中夏、苏兆征、杨匏安5人组成党团，作为省港罢工的指挥机关。杨殷在参与领导这场罢工斗争中，与各领导成员团结合作，善于与国民党左派协调，充分调动罢工工人积极性，使这场罢工取得胜利。因此，杨殷在上海被害后，中共中央于1929年8月31日发表的宣言中称：“杨殷同志是中国历史上最有名的广东省港大罢工的领导者，是广州铁路工人的领袖。”这是党中央对他领导工人运动的最高评价。



1921年，杨殷（后排左二）与孙中山（前排左四）合影。

克己奉公的布衣元帅彭德怀

1949年冬，西北军区开会。会场东墙上挂了马、恩、列、斯画像，西墙上挂了毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、任弼时和彭德怀的画像。时任中国人民解放军副总司令、中国人民革命军事委员会副主席、中央西北局第一书记的彭德怀来到会场，立即叫工作人员把自己的画像取下来。他说：“怎么能把我的像与中央领导同志的像挂在一起呢？我们要把功劳记在党和人民的功劳簿上。”

1958年，湖南省平江县城关镇成立人民公社时，打算以领导过平江起义的彭德怀和黄公略的名字命名公

社，彭德怀坚决不同意。他说：“不能用个人名字命名，更不能用我的名字！对此中央早就有过规定。”

按规定，彭德怀到外地视察可以挂公务列车，在铁道线上随走随停。他却多次提出买普通客票和老百姓同坐火车。有一次去鞍山，因为没有按他的吩咐买客票而挂了公务列车，他还发了脾气，责备办公室主任说：

“你们就是不爱接近老百姓，难道不怕脱离群众？今后再这样，当心我撤你的职！”

（来源：广西博白纪检监察网）

三、参加中共南方局和广东省委决策，参与领导广州起义。1927年中共中央“八七”会议后，8月11日，临时中央政治局决定在广东设立中共中央南方局。但当时南方局多数成员正随南昌起义部队南下途中，难以开展工作，所以中央指示由张太雷、杨殷、黄平组成临时南方局，负责广东、广西、闽南等省区的工作。南昌起义部队在广东失利后，10月15日，中共中央南方局和广东省委召开了联席会议，决定放弃国民党的旗帜（南昌起义时是打着国民党左派的旗帜，其政权机构称为“中国国民党革命委员会”），废除“国民革命军”的名义，将全省的工农武装改称“工农革命军”，明确提出“一切政权归苏维埃”。杨殷在这次被推选为由6人组成的中央南方局委员，并担任南方局下设的军事委员会委员。这次会议改组了中共广东省委，由张太雷任书记，杨殷任工人运动委员会书记。这次会议决定继续举行武装暴动，实行土地革命，对于“八七”会议精神的贯彻和指导广东乃至华南的革命斗争，起着重要的作用。

联席会议后，1927年11月下旬，广东省委由香港迁回广州，筹划广州起义。杨殷也参加了领导广州起义的工作。12月11日，广州起义爆发后，杨殷负责参谋团工作，并组织领导工人赤卫队投入战斗。在起义当天成立的广州苏维埃政府中，杨殷担任人民肃清反革命委员。1929年9月5日，中共中央为反抗国民党反动派杀害彭湃、杨殷等所发出的第47号通告中称：杨殷是“广州暴动的领导者之一”。

对于广州起义，毛泽东曾经把它和南昌起义、秋收起义并列，说：“南昌起义、秋收起义和广州起义，进入了创造红军的新时期。这个时期是我们党彻底地认识军队的重要性的极端紧要的时期”。

四、领导军事工作，指导各地的武装斗争。武装斗争是中国革命的主要形式，军事工作是中国革命的中心工作。大革命失败后，杨殷始

终站在军事斗争的前沿。1927年11月，中共琼崖特委在海南乐会县第四区召开第一次扩大会议。广东省委派他前往指导，在会上传达了南方局和省委关于进一步贯彻“八七”会议精神的指示，并协助制定了新的军事计划。1928年6月18日至7月11日，中共“六大”在莫斯科举行。杨殷参加了大会，并被选为中央政治局候补委员、中央政治局常委会候补委员、中央军事部部长。他不仅进入了党的领导核心，而且分管了党中央的重要部门——军事部。他担任中央军事部长后，曾亲赴江苏、安徽、山东、河南等地指导农村游击战争。尔后，全国各地的农民武装斗争迅速发展，苏维埃政权和农村革命根据地纷纷建立，工农红军不断壮大，形成了一个相当规模的土地革命战争态势。这种斗争声威的出现和革命态势的形成，杨殷是作出了重要贡献的。

诚然，杨殷的历史贡献远远不止如上所述，但只凭上述几点，就值得我们隆重的纪念和永恒的怀念。